

## UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

## UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

## UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

### En el sector de Teruel, continuó la progresión de nuestras tropas, venciendo la resistencia enemiga y conquistando nuevas posiciones, en las que se recogieron numerosísimos cadáveres

#### Fueron derribados dos aviones de caza rojos, sin novedad por nuestra parte

Ayer quedó constituido, en Salamanca, el Instituto de España; prestando juramento los académicos.—Reina pánico en Valencia, con motivo de la derrota de Teruel.—Se ha reiterado la orden de evacuar Madrid.—Largo Caballero ha sido derrotado por González Peña en la U.G.T.—“Teruel es el comienzo del fin”: he aquí una verdad marxista

### HA LEVANTADO GRAN REVUELO INTERNACIONAL LA VISITA DEL EMBAJADOR DE INGLATERRA AL CONDE CIANO, INDICIO DE INTENTARSE DE NUEVO LA APROXIMACION ANGLO ITALIANA

## NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 6

En el sector de Teruel también hoy se ha vencido la resistencia enemiga, continuando la brillante progresión de nuestras tropas que han conquistado nuevas posiciones fuertemente atrincheradas en las que se han recogido numerosísimos cadáveres de los rojos que han sufrido durísimo castigo.

En combate aéreo han sido derribados dos aviones de caza enemigos sin novedad por nuestra parte.

Salamanca, 6] de enero de 1938.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

## CRONICA DE GUERRA

### ¡Así son los soldados de España!

El avance de nuestras tropas se ha acelerado, por haber mejorado, aunque poco, el tiempo.—El contraataque rojo fracasado.—La victoria de la aviación nacional.—Un caso ejemplar de la defensa de Teruel.

Me vais a permitir que coloque al principio de esta crónica una especie de parte meteorológica porque en realidad en el sector de Teruel que ha hecho que el desastre rojo al acabar el año no se convirtiese en catástrofe total pero parece que las aguas que aumentó la nevada quieren volver a su cauce. Hoy ha continuado mejorando el tiempo pero la temperatura continúa oscilando entre ocho y catorce grados bajo cero, que aguantan nuestros hombres con un valor y estoicismo tan admirables que es preciso verlo para poder formarse una idea exacta. Aguantan estas temperaturas sin que sufra merma el vigor combativo de cada una de las unidades. Y digo que el tiempo ha mejorado porque hoy la visibilidad ha sido mayor que en los días anteriores permitiendo que nuestros cañones y aviones actuasen con mayor libertad y la nieve no ha intervinido en los combates. Esperamos que este cambio se afianze y que los caminos empiecen a hacerse transitables y vamos a encontrarnos a presencia de cosas extraordinarias.

Hoy se ha operado el avance sin ser todavía todo lo impetuoso que fué durante las tres jornadas triunfantes de fin de año, ha adquirido pese a las dificultades del terreno cubierto de nieve un ritmo mucho más acelerado.

Ya he dicho antes que el temporal del día 31 hizo que el desastre marxista no adquiriera el carácter catastrófico que al final ha de adquirir irremisiblemente. En estos días se destruyó el ejército marxista de vanguardia y se logró el enlace de los defensores heroicos de Teruel, gran victoria de fin de año cuya realización es de una sencillez extraordinaria. Un movimiento de las alas en forma de tenaza que trituró a muchos miles de nuestros enemigos. Desde la Muela de Teruel se logró clavar una flecha en pleno corazón de las fuerzas marxistas; el cerco quedó roto y las fuerzas de España liberaron a la ciudad indomable del terrible asedio a que la sometieron las hordas asiáticas. Pero los elementos naturales les ayudaron; de momento no tendrían que estar bajo la amenaza de una operación aplastante y definitiva y así ocurre que ahora que el temporal va cediendo la amenaza se va haciendo carne y a cada hora que pasa el radio de acción de nuestras tropas se amplía notable-

mente y al cabo de adquirir un carácter decisivo.

No creo que sea oportuno añadir hoy mayores detalles pero sí puedo decir que las dos carreteras por donde los marxistas podían haber efectuado su retirada están bajo la amenaza de una derrota tan aplastante como la grandiosa que se consiguió cuando moría el año.

Comencemos por reseñar la actividad del enemigo durante el día de hoy. Las masas de hombres que habían acumulado en el sector de Teruel en un loco deseo de reconquistar las posiciones que perdieron y que no volverán a estar jamás bajo su dominio, estaban dispuestas a entregarse a fondo en un contraataque. Por la mañana han amagado nuestras líneas lanzando en cabeza una sección de tanques rusos que han iniciado el asalto. El choque ha sido muy violento y los marxistas han tenido que retirarse a sus posiciones hasta donde les han seguido nuestros soldados. El resultado al caer la tarde ha sido la conquista de varias posiciones importantísimas que habrán de jugar un papel importante en futuras operaciones. No estoy autorizado todavía para decir sus nombres; basta decir que al extremo del gigantesco compás que forman las tropas nacionales iban quedando a prisionadas las fuerzas rojas de la misma manera que quedaron a final de año encerradas al oeste de la capital.

La aviación nacional ha vuelto hoy a pasarse por el cielo turolense. Las condiciones atmosféricas no eran todavía muy propicias para una acción intensa, pero la pericia de nuestros pilotos ha superado todas las dificultades. La aviación roja ha intentado reanudar sus incursiones buscando concentraciones de retaguardia porque eso de enfrentarse con nuestras baterías de primera línea sería pedir demasiado a su labor que ya es de todos conocida. Pero no contaban con la huésped que se ha presentado en forma de varias escuadrillas de caza nacionales con las que han tenido que entablar combate y a los pocos minutos han caído destruidos, la mayor parte en nuestras líneas, hasta ocho aparatos enemigos que pertenecían a un grupo de cuarenta aviones de reconocimiento que quisieron ametrallar nuestro territorio a la retaguardia de Conud. Pero este triunfo, con ser tan importante, acaso no haya sido el

más fructífero porque nuestra aviación ha efectuado diversos servicios de reconocimiento y ametrallamiento del enemigo que han resultado extraordinariamente eficaces. Nuestros aparatos han lanzado cerca de 150.000 kilos de metralla sobre las posiciones rojas, que han quedado completamente deshechas y han permitido la ocupación por la infantería de las posiciones anteriormente indicadas.

A medida que avanzan nuestras fuerzas se van teniendo datos de los actos de heroísmo maravilloso en que han sido pródigos los de-

fensores de Teruel durante los primeros días de la ofensiva enemiga. Así hoy recibo noticias de la gesta de una guarnición que resistió los repetidos y furiosos ataques de un enemigo superior en número. Tres divisiones de un cuerpo de ejército necesito emplear el enemigo para lograr poner su pie en la posición y no pudo hacerlo hasta el día 22 de diciembre después de ocho días de ataque sin cesar. De los 150 defensores quedaron solamente treinta, todos ellos gravemente heridos. ¡Así son los soldados de España!

## COMENTARIO

### La sentimentalidad de la Duquesa de Atholl

Cuando nos informamos de las actividades de la Duquesa de Atholl, recordamos sin quererlo la figura de la protagonista de una comedia de Bernard Shaw: Se titula la obra «La conversión del Capitán Brassbound». No hemos de describir dicha figura, de sobras conocida, uno de los personajes mejor trazados por el autor de «Cándida». Sólo recordaremos la frase con que otro personaje, su hermano, un Juez británico, comenta y resume su actuación a lo largo de la obra: «Si en Inglaterra hubiera unas cuantas mujeres como mi hermana, el Imperio Británico tendría ya sus días contados».

No es que atribuyamos a la Duquesa una tan extraordinaria capacidad destructora de imperios. Pero no cabe duda de que si las mujeres británicas reaccionasen y actuasen como reacciona y actúa la Duquesa de Atholl y consiguiesen influir de manera decisiva en Whitehall y en Westminster, mucho se habría ya logrado para circundar a Gibraltar de vecinos soviéticos y para preparar nuevos asaltos del bolchevismo a países de vecindad próxima al Reino Unido. La Duquesa ha fundado un Comité de ayuda a los rojos. Un Comité, muy distinguido. No la acompañan en él comunistas desaliñados. Los demás miembros del Comité que Catalina Atholl (se firma así, democráticamente, en los documentos que circula) preside, son un Conde, una Vizcondesa, un Capitán... Un Comité que estaría reclamando un capítulo nuevo en las páginas del «Point counter point» de Aldous Huxley, si éste no se hubiese inclinado también del lado del snobismo filo-rojo.

La Duquesa Catalina, como presidenta, ha circulado una carta, en la que, coincidiendo con nuestras actividades, traza un cuadro de la zona roja. Cedamos un lugar en nuestras páginas a tan respetable dama:

«Las vidas de más de un millón de mujeres y niños, arrancados de sus hogares (por quién? cabría preguntarle) cuando el avance del ejército del General Franco, pululan ahora por las ciudades y pueblos de Cataluña en condiciones de hambre y pestilencia tal que constituyen uno de los grandes desastres de nuestro tiempo. Han caído sobre la España de Levante, en masa, y el pueblo de dicha zona, que ya está sufriendo grandes privaciones, puede prestarles muy escasa asistencia. Los niños pequeños mueren porque no hay leche para ellos. Las madres ven a sus hijos caer enfermos, faltos de alimentos; permanecen cinco horas haciendo cola para conseguir un pan. Hay una terrible carencia de material sanitario. El jabón es prácticamente de imposible adquisición: no hay manera de lavar la ropa blanca. Difícilmente algún refugiado consigue cambiar su ropa. Muchos se hallan reclusos en edificios sin

Los rojos te hubieran quitado todo tu patrimonio (porque no entregar voluntariamente todo el oro que tengas, es para defender tu propiedad, tu bienestar y la vida de tu familia.

Publicaciones al señor Castañeda; bibliotecario al señor Artigas.

Artículo 9.º: Se nombran a continuación los señores académicos igualmente propuestos por la Comisión Organizadora.

Dado en Burgos etc., etc. Firmado FRANCISCO FRANCO.

## AYER, SE CONSTITUYÓ EN SALAMANCA

### El Instituto de España

Presidió el acto el General Gómez Jordana y prestaron juramento los nuevos académicos, pronunciándose discursos

Salamanca.—En el paraninfo de la Universidad salamantina magníficamente adornado para la solemnidad de hoy, se han reunido a las 11 de la mañana las academias de España, unidas por mandato del CAUDILLO bajo la institución denominada Instituto de España.

A las 11 de la mañana llegó el General Gómez Jordana, quien hostentaba la representación del Jefe de Estado, con el vicepresidente del Instituto de España, señor Sainz de Rodríguez, secretario, Monseñor Antonitte, Obispo de Madrid-Alcalá, secretario general del Estado y otras personalidades, que ocuparon asientos reservados.

En sitio de honor estaban los diplomáticos y representantes de las naciones amigas; el amplio local estaba abarrotado de público. Después de escuchar en pie con el brazo extendido el Himno Nacional, el General Gómez Jordana procedió a la apertura de la sesión.

Hicieron uso de la palabra los señores Sainz Rodríguez, Gómez Jordana y otros académicos cuyos discursos fueron retransmitidos por Radio Nacional de España; pero antes de que hablaran, el representante del Jefe de Estado verificó la imposición de las medallas provisionales a los académicos del Instituto de España.

La fórmula del juramento fué la siguiente: «Señores académicos: ¡Jurais a Dios y a los ángeles custodios servir fiel y lealmente a España en su tradición viva, en su catolicidad que representa el Pontífice de Roma y en su continuidad hoy representada por el CAUDILLO salvador de nuestro pueblo! La fórmula del juramento fué leída por academias, procediendo el Excmo. Sr. Gómez Jordana a la imposición de las medallas, que por cierto son pobrísimas, aunque de plata; se lee en la parte de abajo «Instituto de España» y en la parte de arriba lleva fecha 10 de Enero de 1938.

Al final del discurso del General Gómez Jordana, el público en pie pronunció las siguientes palabras: ¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA! e inmediatamente se interpretó el Himno Nacional y acto seguido el himno de Falange y de los Requetés.

Manuel de Falla está componiendo «Atlántida».

Roma.—«El Giornale d'Italia» recoge la noticia según la cual el maestro Manuel de Falla presidente del Instituto de España está trabajando con gran actividad en su residencia

de Granada en la composición de poema musical «Atlántida».

El Decreto de organización del Instituto

Burgos.—El Boletín del Estado publica entre otras las siguientes disposiciones:

DECRETO n.º 436: En relación con mi decreto del 8 de Diciembre 1937 y reunidas las comisiones organizadoras de las Reales Academias habidas el 23 de Diciembre, vengo en disponer lo siguiente:

Artículo 1.º: Recibe el nombre de Instituto de España el conjunto de académicos numerarios de la Real Academia de la Lengua, de la de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, de Ciencias Morales y Políticas, de Bellas Artes y Medicina, reunidas en corporación nacional a título de Senado de la Cultura en España.

Artículo 2.º: Las funciones que asumirá el Instituto de España serán las que le encomiende el Estado y las que deleguen las Reales Academias, las publicaciones que le encomiende el Estado así como las que sean de su iniciativa.

Artículo 3.º: Los medios de que dispondrá el Instituto para realización de estos fines serán los que el Estado le otorgue, los que le conceda cada una de las Academias y los que resulten de las publicaciones; podrá igualmente el Instituto recibir legados y donativos.

Artículo 4.º: Componen la mesa un vicepresidente, un secretario perpetuo, un vicesecretario, un canciller, un secretario de publicaciones, un bibliotecario y un tesorero elegidos entre los señores académicos de cualquier de las Reales Academias.

Artículo 5.º: En las sesiones solemnes y ordinarias del Instituto se convocarán a todos los señores académicos; se podrán convocar consecutivamente a los presidentes de las Reales Academias así como al secretario o al secretario perpetuo de aquellas al secretario de cada una de estas últimas.

Artículo 6.º: La mesa del Instituto redactará los estatutos de la corporación y los someterá a la aprobación de sus superiores que se publicarán por decreto.

Artículo 7.º: La primera sesión solemne del Instituto será convocada para el día 6 de enero y antes la mesa del Instituto se reunirá en sesión ordinaria. El Instituto se reunirá a lo menos una vez al mes en sesión ordinaria.

Artículo 8.º: En cumplimiento de lo dispuesto por la Comisión Organizadora de las Reales Academias, nombró presidente a don Manuel de Falla; vicepresidente perpetuo al señor Sainz Rodríguez; secretario perpetuo a don Eugenio d'Ors; canciller a don Pedro Muguruza; secretario de

CRONICA INTERNACIONAL

Nuevos rumbos en la diplomacia británica

Parece ser que el primer ministro inglés está estudiando o preparando un plan para conseguir la paz de Europa sobre la base de un acuerdo general económico, ya que sin la previa paz económica no es posible el advenimiento de una duradera paz de las armas. Y para esta parte económica de la cuestión quiere Mr. Chamberlain aprovechar los estudios hechos en la materia por Mr. Van Zeeland, expresidente del gobierno belga, con quien ha sostenido y sostendrá aún largas conversaciones a tal efecto Mr. Chamberlain. Van Zeeland ha llegado hoy a Londres, supónese que llamado por el primer ministro inglés.

Mr. Chamberlain, aunque no lo diga expresamente, está convencido de la necesidad imperiosa de un acercamiento completo al eje Roma-Berlin y a este convencimiento suyo obedeció el viaje a Berlín de su «embajador ambulante» lord Halifax. Por esto el segundo tema del plan de Mr. Chamberlain consiste en la reforma de la Sociedad de Naciones y la reunión de una conferencia en la que se examinen las reivindicaciones coloniales alemanas.

El tercer y último tema es el de la limitación de armamentos, y aquí es donde está la parte difícil de la cuestión. Porque Inglaterra se está armando actualmente en una proporción gigantesca capaz de meter miedo y espanto a todos los ejércitos del mundo. Y propone la limitación de armamentos no para una fecha próxima o inmediata sino para dentro de cinco años, que es cuando Inglaterra habrá hecho del suyo el armamento más potente de la tierra que le permita imponer a las demás

naciones el capricho de su imperia voluntad.

El presupuesto inglés del ministerio de Guerra es la actualidad de 350 millones de libras esterlinas, siendo así que solo era de 278 millones en 1924, y de 113 millones en 1913. De esta cifra colosal, hay 125 millones para la marina, 113 millones para la aviación y 112 para el ejército. Con respecto a la marina, además de construirse muchos torpederos y submarinos, se pondrá la quilla a 5 acorazados a los que se añadirán en breve otros cinco en construcción.

En materia de aviación se están fabricando en la actualidad miles y miles de aparatos y construyendo 40 nuevos aeródromos. El ejército, todo él motorizado, contará con una infantería de las mejor equipadas del mundo. Por tanto, cuando Inglaterra habla de pacifismo y de la necesidad de limitar los armamentos está pensando seguramente en que una cosa es predicar... y otra dar trigo.

Hasta no hace mucho tiempo, los ingleses criticaban y censuraban acremente a los países totalitarios a quienes consideraba como «agresivos» porque se armaban y querían ponerse en condiciones de hacer frente, si llegara el caso, a un cierto Estado terriblemente agresivo y armado hasta los dientes, que cuenta con una reserva inextinguible de material humano y que además se caracteriza también por un odio inextinguible contra todo lo que signifique orden y civilización. Actualmente, el presupuesto de guerra de Inglaterra no le permite criticar a nadie.

La situación de la España roja

**La abundancia de alimentos en Barcelona**

Leemos en el órgano bolchevique «Las Noticias» correspondiente al día 15 de los corrientes: «El pasado domingo fueron detenidos varios acaparadores de verduras, como coles y lechugas que luego faltan en el mercado». Esta es la abundancia que reina en la zona roja.

**Se descubre para que sirve la moneda**

«La Vanguardia» de Barcelona, correspondiente al pasado día 25 de los corrientes, publica un editorial con el que verdaderamente descubre el Mediterráneo: «Hay gente revolucionaria—dice el periódico—que animada de no sabemos que instintos dieron en hacer de la moneda el motivo de todos los males, y no parientes en que es muy peor recortar o aprovechar vales de la barbería para pagar; hay que hacer constar que la moneda no es una ficción ni un supuesto capricho; es una mercancía con la que se consigue comprar todas las otras; es una mercancía con valor real, de modo que son infundados los temores de muchos revolucionarios en la cuestión de la moneda.»

Los rojos se ven obligados a admitir lo que no habían querido admitir nunca; esto es una prueba de que la realidad se impone y hay que hacer constar que los rojos han realizado maravillas tan paradójicas que han conseguido que en Valencia se carezca de arroz y de naranjas, con lo que ya está dicho todo.

**La recuperación republicana**

Se habla mucho en las organizaciones gubernamentales rojas de procesos de recuperación republicana; cuando se trata de recuperar algo es señal de que se ha perdido anteriormente.

Leemos en «La Vanguardia» del día 17 del actual: «Unos desconocidos entraron en la casa de Meter y pistola en mano obligaron a sentarse a los que allí había; llevándose cuanto quisieron, y dándose seguidamente a la fuga; un carabino logró detener a uno de ellos al oír las voces del señor Meter; el carabino en cuestión lo entregó a la comisaría del puesto más próximo y resultó que se encontraba en la cárcel y se escapó, sometido a una estrecha interrogación confesó que era capitán de milicianos.»

«La Vanguardia» termina diciendo que los carabineros han de ayudar a esta labor de recuperación republicana.

Digamos de paso que buenos están los rojos con sus oficiales atacadores.

**¡A evacuar Madrid!**

Barcelona.—La «Gaceta» publica

una orden por la cual se obligará a evacuar la capital madrileña a cuantas personas se encuentren actualmente en ella y no tengan señalada misión a cumplir.

**Laboristas ingleses en Barcelona**

Barcelona.—Comunican de esta capital que ha llegado la comisión de diputados laboristas ingleses que vienen invitados por el gobierno rojo para que hagan propaganda marxista en Inglaterra.

Las autoridades rojas han girado órdenes telefónicas a todas las autoridades del itinerario que han de seguir los diputados laboristas para que se encuentren todas las cosas lo mejor que se pueda; todos estos preparativos han sido adoptados para ocultarles la verdad de lo que sucede en la zona roja.

Lo más curioso del caso es que Negrín les hizo saber que tuviesen muy en cuenta el reciente éxito en el bajo Aragón, con la ocupación de la capital de Teruel; los periodistas intentaron en efecto visitar Teruel, pero muchos kilómetros antes de llegar lo acompañantes les dijeron que el camino estaba expuesto a muy serios peligros, por lo que tuvieron que regresar sin poder ver Teruel. Claro... como lo han de ver si Teruel está en nuestro poder.

**Hay (vunque sea raro) azúcar en Albacete**

Albacete.—Se anuncia para mañana el reparto de una pequeña ración de azúcar, por lo que la población está muy contenta. Es la falta de costumbre.

**Pánico en Valencia**

Riena gran pánico por la fulminante derrota de los rojos en el sector de Teruel. Muchas familias han abandonado la ciudad hasta el extremo de que parece ser que las autoridades marxistas han tenido que dar rigurosas ordenes para impedir a todo trance esta evacuación.

**Derrota de Largo Caballero en la U. G. T.**

Valencia.—En la reunión celebrada por la comisión ejecutiva de la U. G. T. para nombrar presidente de la misma fué derrotado Largo Caballero, pues la presidencia recayó en González Peña. El secretario nombrado ha sido un individuo titulado general Rodríguez. El primer acuerdo adoptado fué trasladar la residencia a Barcelona.

**¡Estará en su sitio!**

Perpignan.—Chaminski, lugar teniente de Al Capone, que hasta ahora ha sido rechazado por todas las naciones del mundo ha sido autorizado por los marxistas para que pueda residir en la España roja.

Elones han sido la guerra de hondas italianas contra la Gran Bretaña de lengua árabe por medio de sus respectivas emisoras Daventry y Bari. Se sabe también en los medios políticos que la Gran Bretaña pretende llegar con Italia a una marcha de conciliación y se propone por medio de sus conversaciones diplomáticas reanudar las conversaciones que hace 6 meses tenían que celebrarse entre ambas naciones. Respecto a la posibilidad del éxito de estas nuevas conversaciones, en los medios italianos se observa gran optimismo.

En artículo publicado anoche por un importante periódico en el que se califica la política de la Gran Bretaña de pusilánime, propia de los países que están en decadencia, del que declara que Italia a pesar de la política mantenida hasta ahora por Inglaterra no se coloca nunca dentro del plano hostil a la Gran Bretaña; de estas declaraciones resultan que Italia siempre espera. Sin embargo entre los países que tienen intereses en el Mediterráneo Oriental no parece admitir ni abrigar la posibilidad de llegar a una inteligencia con las grandes potencias que puedan tener intereses muy afines y que resulten antagónicos.

Comentarios de la prensa alemana

Berlin.—La prensa alemana dedica gran espacio a la visita hecha por embajador de la Gran Bretaña al ministro de relaciones exteriores Conde Ciano. «El Berliner Tageblatt» dice que el recibimiento que se tributó al citado ministro fué bastante frío. En general la prensa alemana considera poco probable que las conversaciones anglo-italianas puedan tener un éxito definitivo.

También en Inglaterra se comentó

Londres.—Toda la prensa de la Gran Bretaña se ocupa con gran preferente atención a comentar las relaciones italianas con la Gran Bretaña, tema éste que en el terreno político internacional ha vuelto a pasar a primer plano.

El importante diario «Daily Telegraph» dice que en esta semana va a celebrarse una nueva entrevista en la embajada italiana de Roma, el embajador inglés y el ministro de relaciones exteriores Conde Ciano. El «Daily Telegraph» por su parte es mucho más explícito y hace afirmaciones que han producido enorme sensación en los medios políticos londinenses. Según dicho diario, aprovechando la ausencia de Mr. Eden que se encuentra de vacaciones, el secretario permanente del Foreign Office, el ministro Chamberlain y Sir Robert, tratarán de llegar a un acercamiento entre las relaciones anglo-italianas. El citado diario dice que es seguro que Sir Robert marchará en breve a Roma para entrevistarse con el Duce, en el que esperan estudiar dichas relaciones, estudiando la posibilidad de llegar a la firma de un pacto de no-agresión entre la Gran Bretaña, Francia e Italia.

Y en Rusia. Y se relaciona con las vacaciones de Eden

Moscú.—El periódico «Pravda» órgano oficioso del gobierno moscovita declara que es muy significativo el hecho de visitar el embajador inglés haya sido simultáneamente el de Eden se encuentre pasando una temporada de vacaciones en la Costa Azul. El «Pravda» considera que esta entrevista ha sido sugerida por el secretario permanente del Foreign Office atendiendo a sugerencias del primer ministro Chamberlain. Según el citado órgano moscovita el primer ministro inglés tiene gran empeño en llegar a un mejoramiento de las relaciones de su gobierno con el de Roma.

Entregando tu oro es una manera de hacer patria

La vida en la España Nacional

**Banquete diplomático**

Burgos.—Hoy, con motivo de la festividad de los Reyes Magos, el GENERAL FRANCO obsequió con un banquete a todos los representantes de los países acreditados cerca del Gobierno español; la fiesta ha tenido lugar en el Palacio de Capitanía y ha asistido todo el Cuerpo diplomático y las personalidades del nuevo Estado español, embajadores y representantes de los países que han reconocido al Gobierno español, así como el secretario de Relaciones exteriores y el jefe del Gabinete diplomático de S. E.

Majórica Hotel

Situación magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Las habitaciones exteriores confortables con baño, agua caliente y calefacción. Cocina exquisita. Teléfono 1185. Visite el Hotel, y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp. Mari. Terreno.

Chalet se vende

con huerto en «Ses Planes» Sóller, inmediato pueblo. Informes: Pelaires, 70, 1.º - Palma.

Archivadores

de acero «RONE».—Carpetas, «VARIOS», «INDICES». Casa MALONDRA. 78 JAIME II



Rogad a Dios en caridad por el alma de D. Mateo Jordá Pascual

COMERCIANTE

Que falleció el día 5 de Enero, a las 3 de la madrugada, a la edad de 78 años

Habiendo recibido los Auxilios Espirituales E. P. D.

Su afligida esposa Francisca Alós, sus hijos Juan, José y Mateo, hijas políticas Micaela López y Carmen Cascante, nieta María-Carmen, hermano Jaime, sobrinos y demás familia suplican a sus amistades asistan al funeral que, en sufragio de su alma, se celebrará hoy viernes, día 7, a las once, en la Iglesia de Santa Eulalia.

El duelo se despide en la Iglesia

No se invita particularmente.

El Ilmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

La guerra española desde el extranjero

En Cataluña no quieren resistir. —El sintomático cambio de actitud de Inglaterra

Paris.—Refiriéndose a las operaciones que se desarrollan en el sector de Teruel, un periódico francés dice: «Los nacionales tienen todas las probabilidades de conseguir la victoria; podemos decir que los combates que se libran actualmente tienen una importancia particular porque se desarrollan en el bajo Aragón y el ejército de FRANCO extiende sus posiciones por este lado, acercándose a la capital de Cataluña; si el ejército nacional se acercara más a Cataluña se presentaría urgentemente un grave problema a los rojos; ahora bien los catalanes no quieren resistir, están cansados de la guerra civil, y por lo tanto no se opondrán a un avance de las fuerzas nacionales. Por esta razón el gobierno rojo se trasladó de Valencia a Barcelona; por la misma razón el presidente de la Generalidad, Companys, ha emprendido secretos preparativos y se ha trasladado recientemente a Bélgica. Por eso decimos si el ejército nacional se aproximara a Cataluña la guerra civil estaría en la última fase, la decisiva; es curioso observar que después de haber hecho llegar la tensión a su máximo internacional, los asuntos de España hayan pasado ahora a un plano secundario; algo debe haber. La incógnita queda despejada con la situación de Inglaterra; en efecto, Inglaterra modificó completamente su política con respecto a la España nacional y por ello los ingleses han obrado independientemente y han establecido relaciones con la España

nacional, relaciones que pronto llegarán a ser íntimas; todo ello muestra cuán absurdas eran aquellas campañas desarrolladas por nuestra extrema izquierda censurando a Inglaterra.

Si Francia tuviera una política más sana podría, como los ingleses, defender los intereses franceses en España y en otras partes.

Esta es la verdadera no intervención

Berna.—El tribunal militar de uno de los cantones suizos ha condenado a cuatro meses de reclusión y a cuatro años de prohibición de sus derechos civiles a un súbdito suizo que se había trasladado a la España roja para luchar en aquellos frentes.

Un inglés que no es rojo

Gibraltar.—Un comerciante inglés de esta ciudad ha enviado un telegrama de felicitación al GENERALISIMO FRANCO por la victoria de Teruel y le ha remitido al mismo tiempo un donativo de 25.000 pesetas para el Ejército.

Suecia no consiente "voluntarios" para España

Estocolmo.—Tres obreros sin trabajo suecos atraídos por la prima de mil coronas ofrecidas por el partido comunista noruego a fin de incrementar el reclutamiento de voluntarios para las brigadas internacionales que luchan en la España roja, han embarcado en un vapor que les ha conducido a Oslo; allí las autoridades ordenaron su detención y se rán condenados o bien a una fuerte suma de multa o bien a algunos meses de prisión.

UNA VERDAD (POR UNA VEZ) MARXISTA

«Teruel es el comienzo del fin»

«Le Matin» del miércoles pasado en su primera plana a grandes titulares publica el siguiente suelto: «No comprendemos como al cabo de ocho días de derrota se celebraron fiestas en Barcelona sobre la supuesta toma de Teruel por las tropas gubernamentales.

Según un despacho que se recibió la semana pasada, una multitud imponente recorrió el Paseo de Gracia y terminó su manifestación en la plaza de Cataluña; una muchedumbre se agolpaba sobre las aceras por oír la música que tocaba himnos revolucionarios; los alta-vozes colocados por las calles transmitían los discursos que se pronunciaban especialmente los de Companys y Vidiella; el cortejo de la bandera catalana con la española iba mezclada con grandes carteles que celebraban la victoria; uno decía: «Teruel es el comienzo del fin». Ahora Teruel ha vuelto a las manos de los nacionales y ¿qué harán los rojos? Se podría organizar en Barcelona un nuevo desfile monstruo que recorriese el mismo trayecto a la inversa, con música tocando himnos fúnebres y alta-vozes en los que se pronunciasen nuevos discursos dando a conocer la verdadera situación.

No hay necesidad de comentar que también podrían servir los mismos carteles sin necesidad alguna de introducir modificación, porque el que dice «Teruel es el comienzo del fin» claro que es el fin, todo depende del fin que se le quiera dar y que indudablemente será el fin de los rojos.

en camino importantes remesas de municiones francesas para fusil, ametralladora y cañones ametralladoras, con destino a Barcelona. De esta expedición se ocupa la organización comunista en colaboración con la Federación General del Trabajo, y en la cual ha recibido en estos días orden telegráfica de su jefe que se encuentra en Barcelona para remitir las municiones, las cuales son transportadas utilizando unos 350 camiones que se dirigen en grupos de 10 a 12 del depósitos franceses, además Otto se ocupa personalmente en Barcelona de suministrar víveres a la población civil estando continuamente en comunicación telegráfica con la central del Socorro Rojo de París. También el ministro del Aire, M. Cot ha autorizado nuevas remesas de gasolina y material de aviación que se hallan en camino. La comisión de compras de la embajada española se ha quejado de que los carburantes franceses enviados a Barcelona han sido mezclados con carburantes sintéticos los cuales fueron desechados por el ejército, marina y aviación francesa.

La guerra en Extremo Oriente

**Huh Fou en poder de las tropas japonesas**

Tokio.—Entre las localidades chinas últimamente conquistadas por el arrollador avance de las tropas niponas figura la importantísima población Ku Fou donde se halla instalada la tumba de Confucio.

El oro que posees, que solo es una vanidad más, lo necesitas tu patria

PARA EN BREVE

Reunión del Comité de no intervención

Londres.—En los centros autorizados de esta capital se preve la celebración de una nueva reunión del comité de no intervención convocada en la presente semana; esta anunciada sesión será su objeto estudiar el nombramiento de las comisiones especiales internacionales para trasladarse a España y poner en prácti-

ca el proyecto todavía en estudio de la retirada del voluntariado extranjero. También se estudiará el proyecto del reconocimiento de los derechos de belligerancia a las dos partes del conflicto. La sesión del comité que tiene que celebrarse ha despertado cierta expectación en los medios londinenses.

De todo el mundo

Los cadáveres de los periodistas extranjeros llegan a Paris

Paris.—Esta mañana han llegado a Paris los cadáveres de los periodistas americano e inglés muertos en el frente de Teruel. Gran número de periodistas salieron a recibirlos.

Don Juan de Borbón tiene un heredero

S. A. R. don Juan de Borbón ha recibido precisamente en víspera de Reyes un hijo varón. La agencia que nos transmite la noticia de este acontecimiento tan extraordinariamente venturoso que nos llega de madrugada se limita a decir que S. A. R. Doña María de las Mercedes y el infante se encuentran en inmejorables condiciones de salud.

CONSTITUYE UN EXITO

La Exposición Ochoa

Roma.—Comunican de Milán que está obteniendo un éxito de público y de crítica la exposición de cuadros y pinturas de Enrique Ochoa; el artista exhibe entre otros un retrato del GENERAL FRANCO y una composición pictórica relativa a la gesta heroica del Santuario de la Virgen de la Cabeza; varios falangistas dan guardia de honor a estos cuadros.

RIALTO

Hoy a las 3:30

Estreno del reportaje actualidad

**Crónicas del IMPERIO ITALIANO**

VIAJE EN AVION DE ITALIA A ETIOPIA

1.ª parte. Explicada en español.

Reposición de la comedia Universal

**La vida nocturna de los dioses**

con Alan Mowbray, Peggy Shannon Wesley Barry.

El padrino ideal

por la pareja Annabella Jean Murat

Lunes.—CHARLES GHAN EN LONDRES por Warner Oland. LA DONCELLA DE POSTIN, por Janet Gaynor.

MODERNO

Hoy a las 3:30

KEN MAYNARD en

**Su recompensa**

José Crespo - Mona Maris - Mimi Agulja - Anita Campillo en

**Tres amores**

En español.

Compraría

Una sierra sinfin de pequeñas dimensiones. Informes: Sr. Gault Calle Huerta Polensa.

Se venden

o se traspasan las existencias de pequeña tienda de comestibles. Razón: Aceite, 12.

Para anunciar en este periódico, acuda a la Administración: Calle Danús n.º 2. Teléfono 1745.

Redacción de «El Día» Calle Danús, 2. Teléfono 1745

LA ACTUALIDAD INTERNACIONAL

El Embajador de Inglaterra visita al Conde Ciano

Es la primera visita. Se trató de la pugna radiofónica. Unas palabras de un diario italiano

Roma.—El embajador de la Gran Bretaña ha visitado al ministro italiano de relaciones exteriores Conde Ciano. Esta visita ha suscitado en

los medios políticos internacionales los más apasionados comentarios en los que se hacen resaltar en efecto que es la primera visita que hace dicho embajador al ministro italiano. Desde luego los puntos básico que se tratarán en estas conversa-

En Palma

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 7 de Enero de 1938. 2.º 7.

Jefe de día.—Comandante de Artillería, don José Vilanova Saucedo. Imaginaria.—Comandante de Artillería don José Marqués Talet. Visita Hospital — 5.º Capitán de Infantería. D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marín de Bernardo.

AYUNTAMIENTO

Donativo de juguetes

El señor Alcalde nos ha manifestado que le había visitado don Bartolomé Oliver Cerdá, entregándole un juguete, juego completo de dormitorio, que es una verdadera preciosidad.

El señor Zaforteza ha estimado en lo que vale el donativo que luego ha enviado a las Niñas del Temple.

Felicitaciones

El Alcalde, señor Zaforteza, al recibir a los periodistas les enseñó un cariñoso telegrama recibido del Gobernador Civil de Pontevedra, señor Torres, en el que le dice lo siguiente:

«En tan señalado día, saludo en tu persona a ese pueblo. Saludo a Franco, ¡Arriba España!».

Nuestra primera autoridad Municipal ha contestado a dicho telegrama con otro, por todos conceptos expresivo y cariñoso también, en el que agradece al señor Torres como queda dicho actual Gobernador de Pontevedra y antes de Baleares, su saludo a Palma y le felicita con motivo de las Navidades y Año Nuevo.

Les dijo, después, el señor Zaforteza que había dirigido un expresivo telegrama de felicitación al Generalísimo Franco, con motivo de la festividad de Reyes, considerada tradicionalmente como la Pascua Militar.

EL 15, EN EL PRINCIPAL

Función a beneficio del Post-Trabajo

Sabido es que Post-Trabajo, la magnífica organización de la ONS, que tan altos fines persigue, va a ser la obra favorita de la retaguardia. Es una obra de paz a la que hay que prestar nuestra cooperación más entusiasta ya que tiende al espíritu de Justicia social proclamado por el Caudillo.

A través del Post-Trabajo se producirá la renovación de la vida civil y de las costumbres españolas. Post-Trabajo valoriza y encauza el descanso del obrero y orienta sus actividades hacia la vigorización de la raza y a la alegría del espíritu con espectáculos sanos y sentido altamente patriótico.

A este efecto Post-Trabajo, atendiendo a sus altos fines, inaugura sus espectáculos de invierno con una función extraordinaria en el Teatro Principal, en la que se representará la obra de máxima actualidad, de F. Ferrari Billoch, «El hombre que recuperó su alma», comedia altamente instructiva y eleccionadora, y el bellísimo «Cuento Azul», de honda emoción patriótica, de Gabriel Cortés, obras ambas perfectamente encajadas en el espíritu y tendencia de Post-Trabajo.

El programa está a punto de ser ultimado y ofrecerá otros alicientes. En su día daremos cuenta de él con detalles. Hoy nos limitamos a adelantar la noticia en espera de que la función ha de ser muy bien acogida por todos.

Este extraordinario espectáculo tendrá efecto el próximo día 15, sábado a las nueve de la noche.

EN EL TEATRO BALEAR

Reparto de juguetes

Ayer, con motivo de la festividad del día, a las diez de la mañana, en el Teatro Balear, se celebró un brillante acto consistente en un reparto de juguetes, organizado por las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

El coliseo estaba adornado con banderas. Aparecían retratos-siluetas del Caudillo y José Antonio Primo de Rivera, y carteles, en los que se leían las siguientes inscripciones: «La disciplina es Imperio», «La camisa azul impone deberes», «El Caudillo es su jefe» y «La Falange es sacrificio».

En el escenario, sirviendo de fondo, se había colocado una monumental bandera de Falange.

La concurrencia de pequeños era numerosa. Ocupaban totalmente el patio de butacas y parte de los asientos de antepalco.

Tomaron asiento en el escenario los Reyes Magos que figuraban en la cabalgata de anteaer, con el intendente y su séquito.

A las diez y veinte minutos llegó el jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., marqués de Zayas, acompañado de

su ayudante señor Blanes. Fué recibido por los jefes provinciales señores Rosselló, Sancho y Nicolau, y cruzó el patio de butacas a los acordes de «Cara al Sol» que ejecutó la Banda de Falange, pasando a ocupar un palco proscenio.

El «Cara al Sol» fué cantado, brazo en alto, por la concurrencia.

Poco después llegaron al referido palco el Alcalde de Palma, acompañado del Inspector de la Guardia Urbana, señor Traspallé; el Comandante militar de Marina, señor Rodríguez Acosta y el Secretario provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Saiz Gralla.

El Delegado de Auxilio Social don Antonio Nicolau llevaba la representación del Gobernador Civil, don Miguel Fons.

A las diez y media dió principio el reparto de juguetes, subiendo los niños, uno a uno, al escenario, donde los Reyes de Oriente, les entregaban el que les correspondía.

Flechas Navales, Cadetes y Flechas de las Organizaciones Juveniles cuidaron del orden.

El acto resultó una bonita fiesta, cuyo recuerdo, seguramente, perdurará en las mentes de los pequeños agraciados.

DEL CARNET

El hogar del Cónsul de Italia en Palma señor Ramondino, se ha visto aumentado con un hermoso y robusto niño.

Tanto la madre como el recién nacido siguen en perfecto estado.

El Teniente Coronel de Infantería retirado don Manuel Borobia, sufrió el miércoles un accidente de automóvil que le produjo diversas contusiones en todo el cuerpo.

Le deseamos pronto restablecimiento.

SUCESOS

Caida

Fué auxiliado en la Casa de Socorro Juan Portell Vallribera, de 27 años, habitante en la calle de Arturo Rizzi, 14, a quien se apreció una contusión, con hematoma, en la frente, consecuencia de una caída.

Mordida por un perro

La niña de dos años Carmen Fernández Sánchez, que vive en la calle de Picornell, 5, fué mordida por un perro, sufriendo heridas contusas en la ceja, y párpados del labio izquierdo.

En la Casa de Socorro recibió asistencia.

INSTRUCCION

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza «Ramón Llull». Convocatoria de Enero

La inscripción de la Matrícula podrá hacerse hasta el 20.

En la última decena del corriente mes se celebrarán exámenes para todos los alumnos oficiales y libres de los Institutos de segunda enseñanza, a quienes les faltarán no más de tres asignaturas para terminar el Bachillerato, así como a los que matriculados en el curso anterior no hubieran podido examinarse en la convocatoria de septiembre último por causa de enfermedad o relacionados con las circunstancias anormales actuales, debidamente justificadas ante la Dirección del Centro.

Asimismo podrán solicitar examen en dicha convocatoria aquellos alumnos que matriculados en el curso 1935-36 en un Instituto situado actualmente en la zona roja no pudieron presentarse a examen en la convocatoria de Septiembre de 1936, siempre que hubieran entrado en la zona liberada con posterioridad al 31 de Agosto último y solamente para las asignaturas respecto de la que se hubieran matriculado en el citado curso; hechos que se acreditarán con la documentación que posean y a falta de ella con declaración jurada del interesado y dos testigos.

Nota.—En el tablón de anuncios de este Instituto se halla expuesta la lista de los alumnos a quienes se ha concedido la Matrícula Gratuita oficial para el curso de 1937-38.

Palma 4 de Enero de 1937. II Año Triunfal.—El Secretario, B. Suau.

Avisos

1.º—El lunes próximo día diez darán comienzo las clases para los alumnos de primero y segundo año conforme al horario que oportunamente se fijará en el tablón de anuncios y el día once las de los alumnos de tercer año.

2.º—Las clases de la Sección Femenina para las alumnas de los cursos primero, segundo y tercero empezarán el día doce.

3.º—En breve, tan pronto como las obras del refugio lo permitan, se anunciarán las clases de los alumnos y alumnas de los cursos restantes.

4.º—El sábado día ocho a las once de la mañana se presentarán en el Instituto los alumnos que actuaron de Jefes de clase durante el mes de mayo del curso último, para recibir instrucciones.

Palma de Mallorca 4 de enero de 1937.—Segundo año Triunfal.—El Director, Bartolomé Bosch.

FUTBOL

Campeonato Regional

El «Mallorca» consigue una rotunda victoria venciendo al equipo de Inca por tres goals a uno.

El partido de ayer celebrado en el campo de Buenos Aires, fué sin duda de los mejores de la temporada y de los que se esperaban con mayor interés. Todas las actuaciones de «rojos» y «blancos» son esperadas por la afición mallorquina como el plato fuerte de la competición, efectivamente así fué el encuentro celebrado. El Mallorca puso de su parte cuanto pudo para llevarse los dos puntos que le eran bastante necesarios y sus contrincantes, aunque lleven una puntuación inferior, también hicieron cuanto supieron, pero una vez más quedó demostrada la superioridad del Mallorca, venciendo no solo por técnica, sino que también salvando los escollos que el equipo inquense le puso durante casi todo el tiempo que duró el juego, que fueron muchos. Es sensible que siempre tenga que pasar lo mismo, no destruir juego, sino ir a inutilizar jugadores.

Arbitró el encuentro el amateur señor Planas, teniendo un arbitraje en general acertado, pero señalando faltas que en varias ocasiones perjudicaban al equipo que había sufrido el castigo.

El Mallorca presentó el siguiente equipo:

Abad; Alzamora, Cerdá, Montojo, Guzmán, Crespi, Pocovi, Felipe, Oliver, Pueyo y Gomila.

Sacan los visitantes y enseguida incurren en fault.

El primer corner es contra el Mallorca que es despejado.

Corner contra los visitantes. Se saca y el despeje es flojo, siguen varios remates y el portero va a bloquear pero se le escapa el balón de las manos y Felipe consigue el primer goal para el Mallorca.

Felipe consigue otro goal, pero es anulado por haber señalado antes el árbitro falta.

Un tiro colocadísimo al ángulo es desviado por el guardameta cediendo corner, siendo despejado.

Un avance «rojo» se traduce en otro corner que el meta inquense despeja con gran facilidad.

Empiezan los blancos a cortar juego dedicándose a prodigar faltas que el árbitro señala constantemente.

Se incurre en manos junto al área mallorquina, el tiro va directo a puerta pero se despeja.

Falta junto al área de los visitantes. Cuida del saque Guzmán rebotando el tiro en la cabeza de un jugador, remata el mismo jugador, pero el tiro va alto.

Un tiro valiente del extremo izquierdo visitante va rozando el poste

Termina la primera parte con el resultado de uno a cero a favor del Mallorca.

Empieza la segunda parte con un avance de los blancos que Cerdá despeja.

Se produce una avanzada roja y Oliver empalma un excelente shoot que bloca el meta inquense.

Pocovi se hace con el balón y asevera a fondo driblando a los defensas y larga un tiro raso que produce el segundo goal al Mallorca.

Los blancos van desmoralizándose y siguen con sus jugadas de atacar a los jugadores.

Un momento de peligro ante la meta de los visitantes y el larguero detiene el cañonazo; sigue el balón ante la meta inquense, pero no hay eficacia en el remate.

Abad, consigue despejar un saque de esquina.

Su colega tiene también una actuación salvando una situación comprometida.

Se anula por offside un avance rojo.

Pocovi, que se muestra incansable, a pesar de las caricias que ha recibido, envía un tiro a puerta magnífico que es bloqueado.

Cerdá cede un corner, que se saca directo a kic.

Oliver se hace con el balón avanzando velozmente, pasando a Pocovi y éste consigue el tercer goal para el Mallorca.

Cuando ya va a finalizar el partido los blancos logran un avance con mucha codicia, situándose casi todos los jugadores junto a los dominios de Abad dando por consecuencia que el balón dá a las manos de un jugador «mallorquinista». El árbitro concede la máxima pena, que se traduce en el único goal para el equipo visitante. Terminando seguidamente el partido.

Nota oftciosa de la Federación Balear

Relación de los partidos que se han de celebrar:

Día 9 Enero a las 2.45 tarde Campeonato de Primera Categoría:

Baleares-Athletic Gimnástica-Mallorca Constancia-Soledad Campeonato de Liga Amateur Regional-Betis (campo Regional) Molinar-Calatrava.

Se recuerda a todos los Clubs, de la orden dada por la Delegación de Orden Público de Baleares, de que todos los permisos se tienen que solicitar con 8 días de anticipación.

MARITIMAS

Movimiento del Puerto Jueves 6

Entradas: Procedente de Génova el vapor inglés «Merklan». Procedente de Hamburgo el vapor alemán «Málaga» con carga general.

Para hoy tiene anunciada su llegada a este Puerto el vapor correo italiano «Citta de Bengasi» con pasaje, carga general y correspondencia.

Son esperados igualmente de Sevilla y Génova dos buques Italianos con carga varia.

GACETILLAS

OMISION.—Al reseñar la cabalgata celebrada anteaer, dejamos de consignar, involuntariamente, que los Reyes Magos habían pasado a saludar, en el cuartel Ruiz de Alda, al Jefe de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, marqués de Zayas.

DEPORTES

Excursionismo

A Lloseta, S.ªs Torell, Son Ordinas de Aumedrá, Oli Clar, Sollerich y Alaró

Nota del Fomento del Turismo: «Por haberse suspendido el pasado domingo a causa del mal tiempo, se celebrará el día 9 esta excursión, saliendo con el tren de las 8.40 de la mañana hacia Lloseta donde se apearán los excursionistas para seguir a pié por S.ªs Torell, Son Ordinas de Aumedrá, Oli Clar, Sollerich y Alaró, desde donde se tomará el camión y tren de Consell para regresar a Palma.

Comida individual. Inscripciones hasta el mediodía del sábado en el local social, Constitución, 34-36. Se suplica a los señores socios ostentem el distintivo».

Pelota vasca

Frontón Balear

Resultado de ayer: Primera quiniela: Erdoza II, ganador; Isasi, colocado. Los boletos (3-4) se pagaron a 46.50 ptas.

Segunda quiniela: Orío, ganador; Isasi, colocado. Los boletos (3-4) se pagaron a 62.20 ptas.

Tercera quiniela:

Loyola, ganador; Satur, colocado. Los boletos (5-3) se pagaron a 43.30 ptas.

Cuarta quiniela: Loyola, ganador; Iriondo, colocado. Los boletos (6-5) se pagaron a 26.30 ptas.

Primer partido: Erdoza II Solozabal (blancos) 25. Orío-Isasi (azules) 21.

Segundo partido: Satur-Iriondo (blancos) 30. Loyola-Echenique (azules) 14.

DE INTERES GENERAL

Telegramas detenidos

Relación de los telegramas que se hallan depositados en la Central de Telégrafos por llevar insuficiente dirección o ser desconocidos sus destinatarios, quienes podrán recoger aquellos, acreditando su personalidad:

De Reggionella para Soledad Ramos, Av. Conde Salent.

De Soria para Magdalena Femenias, Borne, 43.

De Sigüenza para Rosario, Son Rapinya.

De Bilbao para Fabregas.

De Guadalupe para Celia Roca Martín, 8 Niversario.

De Bornos para Ivan de Busto, San Agustín, 15.

De Calamocha para Salud Ozamiz Pery.

De Marin para Ricardo Manteca, Rosellón Yazadar, 26, E. 1.º.

De Calatayud para Damián Valens, San Pedro, 64.

Del Ferrol para Mercedes Pelaez, El Terreno, Polvorin, 1.

De Leganes para Hermisende Cáceres.

De Montecarlo para B. Bowdew Spindrift.

Panorama internacional

La reacción de Europa contra el bolcheviquismo... y el ginebrismo

Mientras nuestro glorioso Ejército guiado por el invicto CAUDILLO, inflingiera al bolcheviquismo moscovita, una aplastante derrota en los campos de Teruel, en Rumania ocurre algo, mas definitivo que un cambio de gobierno a la antigua moda balcánica. Allí se ha cambiado de golpe el régimen total del Estado. Pasaron ya en Rumania, seguramente para no volver, los tiempos en que bajo la infausta guía de Titulescu estuvo la Nación a punto de verse cogida en las redes del pacto franco-soviético.

Desde Berlin se señala, que la costernación francesa, es tanto más grave cuanto el cambio de régimen en Rumania, ocurre a los pocos días de regresar de su viaje Delbos., ¡paradojas del destino! Y la alarma en París es tal, que el Gobierno del frente popular acordó como represalia, suspender el suministro de armas que tenía vendidas Francia a Rumania. Medida esta de tal índole, que incluso le pareció exagerada y desde luego inoportuna a Inglaterra.

Y lo que aun reviste mayor gravedad es, que lo de Rumania, no puede decirse sea un caso aislado; es realmente un eslabón de la cadena que la propia Francia con su política se forjó, de la que ella misma usó y abusó, hasta vencer su resistencia. Y tanto es así, que de seguir en el camino emprendido, llegará un día no lejano, en que Francia se verá obligada por las circunstancias a ungrir su frente de ceniza, y entonar el mea culpa».

Debiera comprender Francia, que la reacción antibolcheviquil es un hecho real, el que de cada día se vá marcando más claramente, y en su fondo representa una verdadera reacción antiginebrina.

Desde Berlin también, que donde mejor se constrañan ahora tales movimientos se observa, como Londres y París, van preparando vigorosamente y con tiempo la próxima reunión del Consejo de la Liga, que por cierto llevará el fatidico número ciento. Y a tal fin su beatífico Secretario Avenol desde «Radio Nations» hacía saber urbi et orbi, que a la Liga no se le había aun extendido, la papeleta de defunción.

Es claro, que cada cual tiene derecho a propagar y defender sus intereses—decía la «Correspondencia política y diplomática»—pero ello no autoriza para valerse de especulaciones psicológicas, que está fuera de lo divino y de lo humano. Según los magnates de la Liga, abandonarían la situación de la pre-guerra. ¡Y no ven los obcecados para no aplicaries otro adjetivo, que la propia Liga es, la que sigue aquellos sistemas calificados como nefandos antes!

¡Sin la Liga—gritó Avenol—se caería en la más horrenda anarquial

Dándose entonces—argumentamos nosotros—el caso curioso, si ello acaeciera; que gracias a tal anarquía—que no surgiría mas que en las calenturientas mentes de los hombres de la Liga—se eliminarían muchas cuestiones, que alteran hoy la paz de Europa.

Claro es, que nadie les vedará el que siga siendo la Liga, una especie de Circulo, para sus miembros; pero si tienen un pizca de conciencia colectiva, y se capacitan de lo que debe ser la Sociedad de Ginebra, evitarán a todo trance, el continuar fomentando como fomentan la división de Europa, en dos campos antagónicos.

En Ginebra mismo, reina un gran escepticismo, respecto a las futuras relaciones entre la Liga y el Gobierno helvético; conversaciones destinadas a que la Confederación vuelva a su neutralidad integral, rechazando los compromisos adquiridos como miembro de la Liga. Y el pesimismo está en relación con lo que dijo por Radio Avenol; después de haber estado en contacto con Londres y París.

Para formar juicio de las insinuaciones de Avenol, basta recordar un párrafo de su charla en que dijo: «En los momentos actuales; precisa que el mundo elija no precisamente entre la S. de N. y otro sistema de relaciones internacionales; si no entre la Sociedad de Naciones y una anarquía casi total; combinada con el empleo de la fuerza».

Jamás hasta el presente, ningún Secretario de la Liga se había atrevido a una manifestación política de tal violencia, y por consecuencia precisa interpretarla como un indicio, de que la Sociedad ginebrina está decidida en el futuro, a adoptar una postura mucho más intransigente, por no decir agresiva.

Las consecuencias en tal caso podrían llegar a ser gravísimas, siendo inútiles ya los pactos por impracticables, entre Suiza y la Liga. Pues por algo se afirma en los ambientes responsables que es preciso desechar la hipótesis, de que después de haber dado pruebas de una impaciencia sin límites la Confederación Helvética, pudiera verse colegida al abandono de la Sociedad de Naciones, sin decir apenas esta boca es mía. Cosa que por otra parte no podría ocurrir, mas que después de la reunión de la Asamblea en septiembre. Pero desde luego, como lo es el cambio de régimen en Rumania; queda patente esa reacción mundial, que si está claro vá directamente contra el bolcheviquismo, queda también bastante dibujado que se dirige algo más indirectamente contra Ginebra, y la funesta actuación de la Liga y sus dirigentes.

N. B.

De Tetuan para Santiago Jimenez Rojas, Base de Hidros.

De Guadalupe para Jerónima Mir, Calle Juan Crispin, 9, 3.º.

De Génova para Matetos.

De Salamanca para J. María Morava Loviz, J. O. Públicas de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

De Laredo para Felipe Montaner, De Tarifa para José García Diaz Almirante Cervera.

De San Sebastián para Manue. Abbad, Bonanova, 21.

De Tetuan para Santiago Jimenez Rojas, Base de Hidros.

De Guadalupe para Jerónima Mir, Calle Juan Crispin, 9, 3.º.

De Génova para Matetos.

De Salamanca para J. María Morava Loviz, J. O. Públicas de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

De Laredo para Felipe Montaner, De Tarifa para José García Diaz Almirante Cervera.

De San Sebastián para Manue. Abbad, Bonanova, 21.

De Tetuan para Santiago Jimenez Rojas, Base de Hidros.

De Guadalupe para Jerónima Mir, Calle Juan Crispin, 9, 3.º.

De Génova para Matetos.

De Salamanca para J. María Morava Loviz, J. O. Públicas de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

De Laredo para Felipe Montaner, De Tarifa para José García Diaz Almirante Cervera.

De San Sebastián para Manue. Abbad, Bonanova, 21.

De Tetuan para Santiago Jimenez Rojas, Base de Hidros.

De Guadalupe para Jerónima Mir, Calle Juan Crispin, 9, 3.º.

rán simultáneamente en Hong Kong Singaporeo y al norte de Australia.

De Tetuan para Santiago Jimenez Rojas, Base de Hidros.

De Guadalupe para Jerónima Mir, Calle Juan Crispin, 9, 3.º.

De Génova para Matetos.

De Salamanca para J. María Morava Loviz, J. O. Públicas de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

De Laredo para Felipe Montaner, De Tarifa para José García Diaz Almirante Cervera.

De San Sebastián para Manue. Abbad, Bonanova, 21.

De Tetuan para Santiago Jimenez Rojas, Base de Hidros.

De Guadalupe para Jerónima Mir, Calle Juan Crispin, 9, 3.º.

De Génova para Matetos.

De Salamanca para J. María Morava Loviz, J. O. Públicas de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

De Laredo para Felipe Montaner, De Tarifa para José García Diaz Almirante Cervera.

De San Sebastián para Manue. Abbad, Bonanova, 21.

De Tetuan para Santiago Jimenez Rojas, Base de Hidros.

De Guadalupe para Jerónima Mir, Calle Juan Crispin, 9, 3.º.

De Génova para Matetos.

De Salamanca para J. María Morava Loviz, J. O. Públicas de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

De Laredo para Felipe Montaner, De Tarifa para José García Diaz Almirante Cervera.

De San Sebastián para Manue. Abbad, Bonanova, 21.

¡UTILICENOS!

Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millares de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que buscan u ofrecen trabajo.

¡Utilícenos y no se arrepentirá!

LLAMEN AL TELÉFONO

1745

El número de nuestro teléfono es el 1745

# ULTIMAS NOTICIAS

## LA MARINA DE ESPAÑA

### Estampas del "Galatea"

Por el esfuerzo heroico de los marinos de la autentica España, surge vigorosa y como por arte de magia, la marina nacional cuyos navios en su afan constante y vehemente de propia superacion, van perfilando como si dijéramos su personalidad por la creacion de un espíritu y particularidad especiales que constituyen lo que pudiéramos llamar idiosincracia de un ser.

El «Canarias» gigantón mitológico de hercúlea fuerza y adusto gesto, alma ruda, noble, león de inaudita fiereza y que su primer rugido y zarzapato fantástico hubo de hundir en el abismo al rojo «Ferrándiz».

El «España», viejo abuelo achacosito a quien la resurrección de la patria sorprendió cargado de años que no bastaron para impedir que recibiese su cayado y habló con su potente voz de sus cañones de 30 a los bolcheviques del Cantábrico para después bajar a su tumba envuelto en sudario de espuma, allí en el mismo lugar en que caballeroso defendió el honor de España.

El «Velasco», valeroso, abrigado que cual si en su espíritu llevara infiltrado el del rey David, salió decidido a desigual lucha con el gigante marxista. Con su humilde zurrón lleno de ilusiones y sus modestas honddas del 101, olvidando su fragilidad de chiquillo enteco.

Y así, de este modo todos los buques de nuestra gloriosa escuadra nacional han ido creándose propia personalidad, particular caracteristica, que a todos distingue y es a la vez motivo de orgullo de sus respectivas dotaciones.

Pero hay un buque cuya personalidad propia es tan marcada, que no corre riesgo de desaparecer por la absorción de los demás, de sus virtudes y características. Es y será único y no obstante, ahí está modesto y humilde, pero magnífico en su misión de forjador de héroes y vigilante de la propia cuna donde la marina nacional tuvo principio. Ahí está con sus mástiles enhiestos por donde suben caballerosos voluntarios del mar, que allí han de aprender la ruta inmortal de los luceros. Escuela de bellos postulados por donde se enseñan las rutas marinas que al mundo legó Elcano y las virtudes castrenses de Don Juan de Austria, alma viviente de la Patria, donde se aprende a amarla intensamente y cuyas crucetas parecen recordarnos el símbolo de redención que hemos de obtener para España crucificando nuestras almas en los calvarios de la abnegación y sacrificio.

Cuando las furias del Averno en roja tempestad sumieron a la Marina española en la abyección y barbarie comunista, no sin antes ahogar en olas de sangre fratricida a los que en su pecho llevaban un supremo y único ideal—«España» navegaba el «Galatea» con su preciosa carga hacia las tierras brotes gigantes de hispanidad en el Océano, de donde en aquellas ténicas horas vendrían hacia la Patria, el Predestinado. Y no obstante no poseer más que aquellos cañoncitos que solo y únicamente hablaron siempre el cortés lenguaje de la caballerosidad oficial o en pretéritos tiempos celebrando jubilosos las fiestas nacionales y jamás rugieran con aire guerrero que no cuadra a su apacible y bondadoso carácter de docto maestro, de cansado y distraído andar, cual si en su afán de adoctrinar juveniles, hiciese retardar su llegada a puerto; no obstante—repto—el «Galatea» sí olvidó su misión de magisterio, convirtiéndose en padre vigilante y amoroso, que con heroica fortaleza, había de lograr de salvar para la Patria aquella preciosa semilla de caballeros del mar que formarían luego la oficialidad valiente y magnífica de nuestros buques.

No importa como se efectuó el milagro. Tampoco es fácil explicarlo para quien no vivió aquellas horas de sublime grandeza y amarguras de pasión. Solo importa saber que el «Galatea», viejo maestro, no perdió ni uno solo de sus caros discípulos retornándolos no a la Patria de donde nunca salieron, porque donde estaban ellos estaba España; pero sí al hogar paterno donde fueron recibidos con repicar de gloria en días de resurrección.

No es posible silenciar—sería injusto—el nombre del prestigioso caballero de España que con su segura mano conducía el timón del viejo buque. El servicio prestado a la Patria ha sido incalculable al salvar aquellas preciosas vidas condenadas a terrible muerte por las hordas del marxismo internacional y que

él supo conservar formadas en la más pura y caballeresca lealtad: Don Fausto Escrigas Cruz, Capitán de Fragata, Caballero de España, prez de la Marina, campeón de la lealtad, maestro y padre.

Noche de pasión... Angustioso Ceteaman sin olivos y con rugiente bramido de olas. Silencio inquietante... Voz tenebrosa, extraña de noche negra, propicia a la atracción del repugnante Judas...

Anda Satán tentando a las almas negras propicias y fáciles a la ejecución de sus siniestros propósitos. Todo duerme; pero aquí, los discípulos velan... Judas también despierto y allá, en un rincón oscuro del colado silba como la serpiente embaucadora emponzoñando almas con sus asquerosas babas de su repugnante traición. Pero surge el discípulo fiel y luchador vehemente, el que vela la agonía de su maestro, el que le ama y ama su doctrina—«España»—rugiendo fiero: «Al que toco a nuestro Comandante, le hundo el cráneo» y blandía un puñal y un pesado garrote. Viejo campeón de lealtad y espejo de valentía con vehemencia de Pedro el Apostol, sin negaciones. En fin, terminó vigorosa la semilla sembrada por su maestro.

La muerte, avara como nunca de humanas vidas, arranca a girones la de un pobre distinguido—marinero especialista—que poco a poco va dejando su aliento y su yerte cuerpo envuelto en las blancas sábanas de un hospital de aquella lejana isla española. Rodeando su lecho, las tristes y cariñosas monjitas, el médico militar con su ayudante, que sin poder remediarlo ve con pena morir, alejado de su hogar y de todo cariño, aquella criatura, casi un niño, que un día soñaba con ilusiones de navegante de mundo y que jamás pensara con que su alma pudiera tan pronto abandonar su carnal envoltura.

Acompañado de un campanero guardia marina, llega a la sala en que el enfermo se encuentra en su cotidiana visita, un Comandante. Le habla con cariño, le estrecha entre sus brazos y le besa la frente que va teniendo frío de muerte... El enfermo se inquieta, quiere hablar y no puede... Abre desmesuradamente aquellos ojos agónicos queriendo expresar con ellos lo que su lengua no puede ya decir y dirige su mirada al bondadoso doctor. Este ha comprendido y dice al Comandante: «Su infeliz marinerito me ha pedido que cuando él muriese le dijese a Vd. que él siempre le había sido leal». El Comandante no pudo retener en sus ojos las lágrimas que pugnaban ya por salir y estrecha una vez más entre sus brazos a aquel marinerito leal como ningún otro, el cual como si ya nada le restase hacer en esta vida, puso la suya en manos de Dios exhalando su último suspiro con la cabeza reclinada en el pecho de su paternal Comandante...

Luego hablarán las furias moscovitas de la soberbia, orgullo y antia democracia de los marinos de España.

¡Soberbial ¡Pobrecillo distinguido! ¡Si tú pudieses decirnos como te besaba tu Comandante!

¡Antidemocracia! Cierto. La democracia es chabacana expresión con la que se quiere caracterizar la afabilidad, cortesía, caballerosidad y caridad cristiana, patrimonio legado a nuestra marina.

Hoy como ayer, la vida cantera marinera sigue forjando héroes que en los distintos buques de la Marina Nacional han de alcanzar para ésta el magnífico prestigio que ya hoy posee. Y su Comandante, maestro de excelsas virtudes va también, como por arte de magia, vulcanizando corazones en la fragua del amor patrio y moldeando almas en el yunque de la abnegación y del heroísmo.

Caballeros voluntarios del mar que a bordo del «Galatea» veláis las armas con que valiente y heroicamente saldréis a luchar en defensa de España. No olvidéis jamás que el buque que os alberga ha sido el cofre donde se ha guardado la honra de la Marina española.

UN MARINO ESPAÑOL

**CUBRA**  
Los gastos que le ocasionaría una defunción en su hogar.

**La Funeraria Lloret**  
Única netamente mallorquina. Le responde con capital propio General Mola. n.º 23. (antes Unión) Teléfono 2017

## CRONICA

### Vuelve la gracia de Dios

El mayor enemigo que han tenido estos días los combatientes del campo de Teruel no ha sido ciertamente el que empuñaba las armas. La batalla se ha librado en la alta planicie que carece de vegetación y sin cobijo contra los vientos. Pasaba la ventisca por el páramo estando las regiones templadas donde el hielo había de deshacerse en la fronda caliente y perfumada de los naranjales. Pasaba el aire que dejaba ateridos los cuerpos. En la meseta más inclemente, donde los sitiadores de Teruel tenían su base, fuimos nosotros a combatir, allí donde el ejército enemigo se había descubierto presentamos nosotros la batalla cogiendo el campo de maniobras en una plenitud de frente tal, que nos permitió bordear las defensas y caer sobre las bases para que el episodio del cerco de Teruel no fuera un episodio más de guerra sino la gran batalla que habría de quebrantar definitivamente las armas enemigas y deshacer el ejército del Este y del Centro y por la iniciativa nuestra, el enemigo tuvo que luchar en el frente del Sur y Oeste de Teruel, cuando solo nos esperaban por el Norte. En la helada meseta donde hemos sufrido los más crudos días del invierno, hemos llevado a cabo el asalto a la Muela, pueblo y fortificaciones de San Blas, la Pedriza y el Campillo y cotas que sirvieron para apoyar la progresión de las columnas.

Mucho hemos de hablar de los defensores de Teruel que desde la madrugada del 14 al 15 de Diciembre, soportaron el asalto rojo defendiendo la ciudad hasta hacer de cada casa un baluarte. Mucho hemos de elogiar la tenaz defensa de Teruel, bajo el fuego de la artillería pesada que no cedió ni un momento consi-

guiendo únicamente la metralla, fundida en las factorías francesas y rusas, amontonar escombros para nuevos parapetos.

Mucho tiene que agradecerles la Patria a los que en el perímetro urbano fueron defendiendo el terreno palmo a palmo, sin arriar jamás la bandera que el último día del año era saludada por el flamear de la enseña que llevaban los que entraban en combate. Mucho se ha dicho y mucho más queda por decir de la defensa de Teruel; pero tanto como de ese episodio, habrá que decir de la marcha de la columna libertadora. No olvidaré jamás los días de La Pedriza, La Muela, San Blas. ¿Qué importaba allí el enemigo? El enemigo feroz, de presión constante, contra el que nada vale el ánimo heroico, era el frío. Contra este enemigo, no hay táctica que haya prevenido lo que conviene disponer. Porque nadie puede suponer que una batalla se mantenga a 14 o 16 grados bajo cero. ¿Qué ejército que no sea el español podrá sostener la prueba y vencer las inclemencias, cuando helándose los motores, sigue respondiendo la sangre en el corazón de los hombres de España, que en el combate siguen y siguen el avance? ¿Quién podrá describir el episodio de la liberación militar de Teruel? Sobre campos de hielo se librada la batalla más extensa hasta hoy.

Hay lució el sol, hoy vuelve la gracia de Dios a los combatientes que soportaron los terribles días de prueba y por la gracia de Dios, hecha rayitos de tibio sol, ha proseguido el desarrollo de los episodios que nos acercan al final de esta memorable batalla.

JUSTO SEVILLANO

## SESION INAUGURAL

### El Instituto de España

Discursos de los Señores Pemán, Sainz Rodríguez y d'Ors

Salamanca.—Ayer tuvo lugar la sesión inaugural del Instituto de España. Pronunciaron discursos los señores Pemán, Sainz Rodríguez y Eugenio d'Ors.

El señor Pemán, dijo que la unión de las seis Reales Academias de España en un solo Instituto nacional es una obra preclara de la mente del Caudillo, que ha ido elaborando el plan de trabajos del Instituto el mismo tiempo que elaboraba el plan de operaciones del Ejército nacional. Por que el Instituto ha de ser el complemento de la labor del Ejército. El uno es tan indispensable como el otro para la obra de redención de la Patria. En España fué siempre así. Junto a la empresa bélica ha ido siempre la empresa cultural.

La primera se ha reducido en todo tiempo a lo indispensable y necesario para hacer posible la segunda. Nuestra milicia ha sido siempre cultura y nuestra cultura, apostolado. Por esto, avanzada ya la obra de las mas, ha llamado el Caudillo en el día de hoy al ejército de las letras, ha llamado a filas a todas las tropas del saber, las Academias de España, para darles la consigna y hacerles prestar juramento sobre el Quijote y los Santos Evangelios.

Don Pedro Sainz Rodríguez, vicepresidente del Instituto, dirigió un mensaje a la América Española. Dijo que la guerra civil que se desarrolla en España rebasa el ámbito nacional para adquirir trascendencias universales. Una vez más se cumple el trágico y glorioso destino de nuestra Patria de que sea en su suelo donde se diriman las batallas de la Humanidad. Hoy son dos conceptos de la civilización y de la vida los que se disputan el predominio en el mundo y han venido a librar su definitiva batalla sobre las tierras de España.

Dice que de la lucha actual saldrá la España auténtica en su carácter, en su temple y en su cultura propia e inconfundible. Por esto las naciones hispano-americanas podrán volver a beber en ella—como en su verdadera madre—la siempre antigua, nueva y eterna hispanidad. El Imperio español de América, que había sido fundado con una misión espiritual, se perdió al perder los gobernantes españoles el concepto de su elevada misión y decaer al mismo tiempo la idealidad y espiritualidad de la cultura hispana, que fué contaminada, invadida y suplantada en gran parte por las corrientes extranjeras favorecidas y fomentadas por algunas mentes españolas desarra-

gadas, espúres falsificadas, prontas a renegar de su España y de todo lo profundamente español.

Nuestra Patria se extranjerizó y los americanos que venían a ella a beber en la fuente de la mateana cultura se encontraban con una cultura caricaturesca de todo lo extranjero, con un remedo de lo que se escribía y se pensaba en las otras naciones de Europa. Esto motivó un apartamiento y aislamiento entre las naciones de un mismo idioma y una cultura originariamente igual. Esta guerra de liberación de España y de reincorporación a su destino histórico hará posible un nuevo acercamiento y una reanudación del diálogo entre los pueblos que hablan la lengua de Cervantes.

Don Eugenio d'Ors dirige un «Apóstrofe al Caudillo» a quien aclama, dice, todos los elementos y todos los estamentos de España. Los soldados que combaten y las madres que rezan; el gañán en el campo, en el púlpito del sacerdote, en la escuela el maestro, el artesano en el taller, el hombre en la calle, el viajero en el tren, el sabio en el recogimiento de su laboratorio o de su gabinete de estudio: todos lo aclaman como al Caudillo que ha hecho posible en España el trabajo de paz, fecundo y creador.

Yo soy, dice, la voz que clamaba en el desierto predicando a los españoles el sentido de lo uno contra lo diverso, de Roma contra Israel, del imperio contra la pululación, el honor contra la impiedad, la cultura contra la destrucción y la barbarie. Pero ha venido el Salvador de España a dar realidad a mi sueño de toda la vida y uno mi clamor al de todos los hombres de España que redimida, emprende su nueva vida en la historia llena de luz de su pasado inmortal.

### No contrata

SU ENTIERRO, Asegurándose en «LA PREVISORA MALLORQUINA», PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO.  
Calle Francisco Sancho, 35.  
Teléfono 2529  
PALMA DE MALLORCA

### La Peluquería Ramón

para Señoras (antes P. San Antonio) se ha instalado provisionalmente en la Calle Obispo Cabanellas n.º 27 Son Cok.—Hay refugio, trayecto autobús.

El número de nuestro teléfono es el 1745

## CRONICA DEL FRENTE DE TERUEL

### El frío causa verdaderos estragos en las filas rojas

Nuestras tropas esperan una bonanza del tiempo para acelerar el ritmo del avance

Frente de Teruel.—Hoy se han cogido en los distintos sectores de Teruel 35 prisioneros y se han pasado a nuestras filas 45 milicianos. Ello no descende a lo sensacional porque el número no se sale de la marca acostumbrada del chorreo de gente que se ha dedicado a pasar a las filas de Franco. Es cosa de todos los días, pero si el número no ofrece ninguna particularidad, si la tiene y en grado sumo, el significativo alcance de las declaraciones de prisioneros y evadidos.

Llegan todos en un estado deplorable, lo que tampoco tiene nada de particular aunque nosotros no somos de los que ven en el evadido marxista a un hombre en estado deplorable y hambriento. Llegan en este estado porque las inclemencias del tiempo son las mismas para ellos que para nosotros con una desventaja para el llamado ejército del pueblo: que el miliciano está muy mal equipado, pésimamente equipado. No es necesario aclarar que su instrumental no es de mucho menos, la más adecuada para una campaña, con esta temperatura extremadamente baja. Pero no es nuestro interés comentar la deficiente intendencia roja y si el señalar la diferencia entre un miliciano español—queremos decir, natural de España,—y un soldado de las brigadas internacionales. En estos, se ve el cuidado especial de dotarles de todo: capotes, botas, uniformes de esa tela rusa que se ve en todas las postales de la plaza de Leningrado cubriendo los cuerpos ateridos de unos transeúntes que han perdido la nota de toda humana sensación de vida. En cambio, los milicianos de Levante y los expresidarios del Campesino, tienen ese aspecto de aquellos fieros revolucionarios del 1934 que pudimos descubrir por las calles de Oviedo. Es rarísimo ver un uniforme y mucho más un calzado adecuado; apenas el capote sobre su traje de paisano y en la mayoría de los casos, llevan alpargatas de color indefinido.

No nos sorprenden por eso sus declaraciones que consideramos lógicas: que el frío causa en las filas enemigas muchísimos estragos, que por esto el descontento es grandísimo y que su moral ha caído del todo después de los últimos combates en los que han tenido muchos miles de bajas. Y para subrayar esta afirmación, un «gudari» desde luego bien abrigado, porque ha logrado conservar su buen capote del soldado de Euzkadi a través de la escapatoria por Francia, nos cuenta varias anécdotas que ponen de relieve una lucha continua para defender el capote y el pasamontañas de la codicia de sus ex-compañeros.

Es el mismo que nos dice muy convencido que Prieto a promovido el ascenso de Lister a teniente coronel por su brillante actuación en la «conquista de Teruel».

Cuando le preguntamos porque Lister no es general, nos replica: No. Los jefes de las brigadas internacionales, no tienen tal categoría. Son solo comandantes. Pero esta vez se ha querido hacer una excepción.

Todo esto tiene una intención lógica: la de confirmar con medidas excepcionales las «brillantes victorias de Teruel» que a todas horas lanzan sus propagandas.

Mejora el tiempo  
Aun cuando el frío sigue siendo intensísimo y la temperatura no se atreve a escalar la difícil cota del cero, el día amaneció hoy más despejado y el sol brilló con poca fuerza calorífica, pero la suficiente para poner en fuga a la nieve.

Las consecuencias inmediatas vinieron por el aire. A poco de aclarar el día, los aviones nacionales se entregaron por completo a su labor de continuo bombardeo. Una serie de pasadas sobre las posiciones rojas realizadas sin el más mínimo temor a los antiáereos enemigos. Por cierto, que no sabemos de que marca serán estos antiáereos, pero sí podemos subrayar el detalle de que sus disparos al estallar en el aire, producen tan densa columna de humo que al poco tiempo de prodigarlos el cielo se cubre de una humareda espesa que oculta por completo los objetivos. Y sin embargo, esto de acercarse a los objetivos rojos, es un juego de niños para nuestros heroicos pilotos que en estos días de niebla intensa surgían como rayos de la cortina color de ceniza que les impedía

toda visibilidad y ametrallaban a menos de 20 metros las trincheras marxistas.

Después de haberlos visto en esta labor gigantesca, hoy no podemos menos de entregarnos al comprobar la ineficacia y la mala puntería de los antiáereos, que su impaciencia pretende dificultar las condiciones de vuelo. Con esas humaredas de fogatas a 2.000 metros de altura, lo que conseguían era obligar a nuestros aviadores a bajar más y por no defraudarlos, así lo realizamos inmediatamente a la perfección.

Los ratos venían confiados protegiendo una escuadrilla de observación muy preparada de máquinas fotográficas. Los nuestros, al verlos tomar altura, cayeron sobre los pájaros rusos que otra vez tuvieron que regresar a sus bases con 8 aparatos menos, cuatro de los cuales, cayeron en nuestras líneas.

### Mas refuerzos

No se conforma el enemigo con la pérdida total de la ciudad de Teruel y menos con lo de tener que retirarse con un orden muy relativo a las posiciones desde las que no podrá impedir la vida civil de la capital. Por ello, continúa reforzando sus líneas con nuevos contingentes de tropas que vienen de refresco a intentar una contraofensiva ya tardía. Hoy han llegado solamente al sector izquierdo, 3 brigadas; una de ellas, internacional, lo que no ha sido obstáculo para que los combatientes de Aranda se lanzasen bien de mañana a la conquista de la sierra y alturas conocidas por las Celadas, situadas en la parte norte de Teruel, loma fortificada de manera especial por orden del mando rojo.

Tronaron los cañones concentrando sus tiros sobre las dos primeras cotas del sector. Dispararon con tal precisión y certeza, que a la media hora, las cumbres de esas cotas, eran una inmensa hoguera que arrancaban fulgores brillantes sobre la nieve helada. Empezaron el asalto los gallegos, que después de aquella labor artillera se vieron sorprendidos por el enemigo que resistía en sus posiciones y no cedía el terreno de primeras. Era igual. En última instancia siempre tenemos nosotros a la infantería, que es la que resuelve todas las dificultades. Los soldados entraron por las trincheras rojas con una prodigalidad de bombas de mano, que poco a poco iba deshaciendo el fuego de las ametralladoras enemigas que en las primeras horas de la tarde, las formidables trincheras y reductos montafobos de la primera línea de las famosas Celadas alturas de un valor estratégico grande y de un gran dominio sobre la población, caían en poder de nuestros soldados.

El enemigo hubo de retirarse a sus posiciones vecinas que mañana serán nuestras por la misma decisión heroica y admirable con que lo son todos los fortines de este sector que estaban en poder de los rojos.

En el sector derecho, se rectificaron algunas posiciones del macizo de Villastar en espera de que el tiempo se muestre un poco más propicio para continuar aquel ritmo acelerado y constante que nos llevó en días pasados a la capital.

JUAN ALBERTI

**ROSYO**  
MANTIENE LA BOCA SANA Y FRAGANTE  
DEJA LOS DIENTES BLANCOS, BRILLANTES  
AVIVA EL COLOR NATURAL DE LAS ENCÍAS  
EXCLUSIVAS LABORATORIOS CARASA  
BARCELONA

**Dr. José Ferrero Velasco**  
Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid.  
CIRUGIA Y MEDICINA DE RINON Y VIAS URINARIAS.  
Calle de La Soledad, 35. — (junto a Correos) Consulta de 11 a 1.

**Hermanos Alomar**  
Blenorrragia, curación radical, Urinarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Roselló, 117, Telef. 2321.

**PROTECTORA**  
HOY  
Tarde y Noche

**TOM KEENE en el drama de aventuras del Oeste**  
**A MI LOS VALIENTES**  
EVELYN LAYE - CONCHITA SUPERVIA - FRITZ KORNER, en  
**LA CANCION DEL CREPUSCULO**  
¿Una película asombrosa!